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Gminna Gazeta Samorządowa

Uroczystość była piękną okazją do uczcze-
nia wytrwałości, miłości i wzajemnego 
oddania Jubilatów, a zarazem inspiracją 
dla młodszych pokoleń – szczególnie w 
czasach, gdy trwałość relacji małżeńskich 
nabiera szczególnego znaczenia. Podczas 
spotkania Burmistrz Toszka Grzegorz 
Kupczyk, Przewodniczący Rady Miejskiej 
w Toszku Rafał Kucharczyk oraz Kierow-
nik Referatu Urzędu Stanu Cywilnego, 
Spraw Obywatelskich i Bezpieczeństwa 
Publicznego Sybilla Zawiola-Kogut zło-

żyli Jubilatom serdeczne gratulacje oraz 
wręczyli Medale za Długoletnie Pożycie 
Małżeńskie, nadane przez Prezydenta 
RP, a także pamiątkowe statuetki, kwiaty 
i słodkie upominki. Do życzeń dołączyli 
się również radni i sołtysi, którzy swoją 
obecnością podkreślili rangę i znacze-
nie tego pięknego święta. Gratulujemy 
wszystkim Jubilatom i życzymy wielu ko-
lejnych lat w zdrowiu, miłości i wzajem-
nym wsparciu! � JB 

Foto: Andrzej Morciniec

Złote, Diamentowe i Żelazne 
Gody w Toszku

W Sali Peterswaldzkiej toszeckiego zamku odbyło się spotkanie z parami 
małżeńskimi, które w ubiegłym roku obchodziły jubileusze 50-, 60- oraz 
65-lecia wspólnego pożycia. 

Z okazjo 300-lecia pomnika św. Jana Nepomu-
cena na toszeckim rynku zorganizowane zostały 
w tym roku różnorodne przedsięwzięcia zwra-
cające uwagę na wartość historyczno-kulturową 
i religijną, jaką dla mieszkańców naszego miasta 
i okolicy stanowi postać czeskiego męczennika 
z XIV wieku. Wśród realizowanych zadań zna-
lazło się m.in. tworzenie interaktywnej mapy 
wizerunków świętego w  gminach powiatu gli-
wickiego i  nie tylko. Projekt pod kierunkiem 
pani Kornelii Rzepki ze Szkoły Podstawowej nr 

1 im. Ireny Sendler w  Toszku realizowany był 
przez uczniów i  nauczycieli z  kilku szkół na 
terenie naszej gminy i naszego powiatu. W re-
zultacie zaangażowania uczniów pod opieką na-
uczycieli powstała prezentacja, która obejmuje 
na razie wizerunki Nepomucena w  kilkunastu 
miejscowościach. Przyjęta forma prezentacji 
jest otwarta – można ją uzupełniać o  kolej-
ne miejscowości i  obiekty. Zainteresowanych 
współpracą nad dalszym rozwojem bazy Nepo-
muków powiatu gliwickiego (i nie tylko) zachę-
camy do podsyłania pomysłów i materiałów na 
adres: projekt.nepomucen@gmail.com

PK

100-lecie zakładu 
Horsta Zwiorka

W sobotę 11 października odbyły się ob-
chody 100-lecia działalności zakładu sto-
larskiego pana Horsta Zwiorka – jedyne-
go nieprzerwanie działającego (nie licząc 
kilku dni przestoju w roku 1945) zakładu 
rzemieślniczego w  okolicy. W  ramach 
obchodów odbyła się msza św. w  intencji 
założyciela (Franz Zwiorek) i  właściciela 
(Horst Zwiorek) i jego małżonki pani Bry-
gidy oraz pracowników zakładu. Następnie 
na zamku odbyło się spotkanie z udziałem 
rodziny i  współpracowników Pana Hor-
sta oraz zaproszonych gości. W  spotka-
niu wziął udział prof. Jan Klimek – szef 
rzemiosła polskiego. Samorząd Toszka 
reprezentował burmistrza Grzegorz Kup-
czyk. Okolicznościowy koncert wokalny 
wykonała Sabina Olbrich-Szafraniec. Ser-
decznie gratulujemy pięknego jubileuszu, 
a  dostojnemu Jubilatowi – właścicielowi 
zakładu, życzymy wytrwałości, zdrowia 
i sił w kolejnych latach działalności. � PK

300-lecie pomnika
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W  dniach, kiedy ukazuje się ni-
niejsze wydanie naszej gazety ob-
chodzimy Narodowe Święto Nie-
podległości. Piękna wartość, jaką 
jest Niepodległość, ma na Górnym 
Śląsku swoją bogatą historię. Dzię-
kuję wszystkim, którzy na różne 
sposoby angażują się w  obchody 
tego narodowego święta. Jako sa-
morząd organizujemy 11 listopada 
podniesienie flagi państwowej na 
maszt, przemarsz oraz składanie 
wiązanek pod pomnikiem „Ofia-
rom wojen”. Ale obchody, nie tylko 
w tym roku, są znaczenie bogatsze. 

Harcerze organizują uroczyste „Ognisko pokoleń” w Boguszy-
cach, Centrum Kultury „Zamek w  Toszku” – koncert pieśni 
polskich prof. Gabrieli Silvy wraz z artystami towarzyszącymi, 
a  historyk Grzegorz Kamiński – posadzenie dębu Wojciecha 
Korfantego w  parku Guttmanna. Szczegóły tych wydarzeń są 
dostępne na plakatach, a także na profilach społecznościowych. 
Jestem przekonany, że wielu z nas znajdzie w tych dniach wła-
ściwą formę, w  jakiej będzie mogło włączyć się do wspólnego 
świętowania.
W związku z niestabilną sytuacją za naszą wschodnią granicą, 
rząd podejmuje szereg działań na rzecz poprawy przygotowania 
obywateli do sytuacji tzw. nadzwyczajnych. Zmieniła się usta-
wa o ochronie ludności i obronie cywilnej. Jako samorządow-
cy uczestniczymy w  ostatnich miesiącach w  szeregu dyskusji 
i szkoleń, które mają pokazać najważniejsze elementy systemów 
Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej. Przede wszystkim rząd 
uruchomił specjalne środki za zakupy wyposażenia, które ma 
być pomocne dla samorządów w  różnych sytuacjach nadzwy-
czajnych. W  ostatnim czasie podpisałem z  wojewodą śląskim 
umowę na dostawę agregatu prądotwórczego, paczkowarki do 

wody pitnej, namiotu pneumatycznego, worków przeciwpo-
wodziowych, plandek, osuszaczy przemysłowych, nagrzewnicy 
olejowej, defibrylatora, masek z filtropochłaniaczem, płaszczów 
przeciwdeszczowych i  innych urządzeń i  materiałów. W  ko-
lejnym rozdaniu tych środków będziemy ubiegać się m.in. do 
dodatkowe, nowoczesne środki łączności niezależne od trady-
cyjnego Internetu. Przy okazji pragnę nadmienić, że obowiązki 
w zakresie przygotowania się do sytuacji nadzwyczajnych spo-
czywają nie tylko na wojewodach czy samorządach ale także na 
każdym z  nas. Mam na myśli zapas żywności, wody, lekarstw 
czy gotówki. Serdecznie dziękuję wszystkim, którzy kierują się 
takim właśnie dalekowzrocznym myśleniem – nie tylko w ostat-
nim czasie.
Korzystając z  okazji, chciałbym zwrócić uwagę na dwa wyda-
rzenia, które przed nami. W dniu 6 grudnia obędzie się kolejne 
mikołajkowe Camino. Górnośląski Klub Przyjaciół Camiono, 
który w naszej gminie reprezentują m.in. państwo Jolanta i Ber-
nard Kasprzik, organizuje doroczną lokalną pielgrzymkę szlaka-
mi św. Jakuba. W tym roku pielgrzymi przejdą drogą z Toszka 
przez Ligotę Toszecką, Płużnicę, Płużniczkę do Toszka. Serdecz-
nie zachęcam do udziału w tej formie promowania dziedzictwa 
historyczno-kulturowego ziemi toszeckiej. W dniu 13 grudnia 
odbędzie się kolejny Toszecki Jarmark Adwentowy. Jak zwykle 
na ul. B. Chrobrego pojawią się sprzedawcy, artyści, goście. Je-
stem pewny, że jak zawsze nie zabraknie także mieszkańców, 
którzy zechcą spędzić to popołudnie i  wieczór w  atmosferze 
przedświątecznych przyjacielskich spotkań, udanych zakupów 
i pysznej konsumpcji.

Szanowni Państwo!
Piszę ten tekst już w  listopadzie po 
obchodach Dnia Wszystkich Świę-
tych. Dzień ten przebiegł na szczę-
ście bez większych ekscesów, choć 
warto odnotować kolejną awarię 
która skutkowała czasowym brakiem 
oświetlenia na toszeckich ulicach 
Wolności, Powstańców, Strzeleckiej 
i  Dworcowej. Koleżanka Małgorza-
ta Pawłowska-Woźniak zgłosiła te-
mat Tauronowi który niezwłocznie 
podjął kroki naprawcze. Po około 
godzinie oświetlenie zostało przy-
wrócone. Wspominam o tym, bo to 
kolejny drobny problem który ostat-

nio mamy z  Tauronem. Kolejni mieszkańcy zgłaszają nam, że 
nasilają się kilkusekundowe przerwy w  dostawach prądu – te-
mat był już podnoszony przez koleżankę Martę Pawlak-Trzeciak. 
Przerwy te utrudniają pracę naszym przedsiębiorcom, ale też sta-
nowią zagrożenie dla naszych sprzętów domowych. Gmina pod-
jęła kroki mające na celu rozwiązanie problemu. Na ten moment 
wiemy tylko, że to kwestia wadliwych transformatorów. Tauron 
„rozwiązał” problem w ten sposób, że po awaryjnym wyłączeniu 
się jednego transformatora automatycznie jego funkcje przejmu-
je inny – ta automatyzacja pozwala na niemal ciągłą dostawę prą-
du. No właśnie, „niemal”. Postaramy się uświadomić Tauronowi, 
że nawet te sekundowe przerwy są problemem.
Odnośnie prac Rady w ostatnim miesiącu to tradycyjnie w ostat-
ni czwartek miesiąca odbyła się sesja. Głosowaliśmy m.in. nad 
uchwałą dającą kolejne dofinansowanie spółce „Przyjazna Ener-
gia” Sp. z o.o. – dofinansowanie to ma na celu pokrycie kosztów 
zamknięcia spółki. Jak mawiał mój wykładowca z prawa gospo-
darczego „w Polsce nawet żeby upaść to trzeba coś mieć”. Nieste-
ty posprzątanie po tym projekcie też kosztuje. Mamy nadzieję, że 

to ostatnie koszty związane z tą spółką jakie nas czekają.
Kolejnym czasochłonnym wątkiem sesji było coroczne omówie-
nie oświadczeń majątkowych radnych. W złożonych oświadcze-
niach było kilka błędów, ale wszystkie dotyczyły detali (literówka 
w nazwisku czy brak wysokości raty kredytu). Nie jestem fanem 
formalizmu jaki dotyczy tej procedury. Różne interpretacje tego 
co właściwie należy wpisać sprawiają, że „błędy” były, są i będą.
Sesję zakończyliśmy wysłuchaniem raportu z  realizacji zadań 
oświatowych w  Gminie Toszek w   roku szkolnym 2024/2025. 
Kompletna informacja została nam przedstawiona przez Panią 
Ewę Wolnicę, Dyrektorkę Centrum Usług Wspólnych (podmiot 
nadzorujący szkoły). Pani Dyrektor miała okazję pochwalić się 
sukcesami szkół i narysować nam ewentualne wyzwania. Jak co 
roku przy tej okazji zapytałem czy w  naszej gminie występuje 
problem z  aklimatyzacją uczniów innych narodowości. Choć 
tacy uczniowie oczywiście są w naszych szkołach, to ich aklima-
tyzacja przebiega sprawnie i fachowo, co bardzo cieszy. 
Na koniec tylko wspomnę, że na sesji składaliśmy również ko-
lejne oficjalne gratulacje Mażoretkom Magnolia z  Kotulina. 
Najmłodsza sekcja tej grupy wywalczyła niedawno mistrzostwo 
świata, co zasługuje na podkreślanie na każdym kroku. Kolega 
Krzysztof Grabelus zaproponował by z  tej okazji kupić im ja-
kiś upominek który pomoże w pracy nad kolejnymi sukcesami. 
Wszyscy radni poparli ten pomysł więc wraz z naszymi gratula-
cjami udało się przekazać również drobne upominki. Jeszcze raz 
gratuluję sukcesu! 
Już klasycznie na koniec zachęcam Państwa do kontaktu z rad-
nymi!

Pozdrawiam!

Przewodniczący Rady Miejskiej
w Toszku

Rafał Kucharczyk

Z PRAC RADY MIEJSKIEJ 

SŁOWO BURMISTRZA TOSZKA
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Jarmark Adwentowy 
– już 13 grudnia! 

Serdecznie zapraszamy mieszkańców 
gminy i gości do udziału w Jarmarku Ad-
wentowym, który odbędzie się 13 grudnia 
na Rynku w  Toszku. Jak co roku czekać 
będzie wiele atrakcji – stoiska świątecz-
ne z  lokalnymi wyrobami, rękodziełem 
i  smakołykami, występy artystyczne, 
wspólne kolędowanie oraz magiczna at-
mosfera zbliżających się Świąt Bożego 
Narodzenia.� JB

Inwestycja 
w bezpieczeństwo
Burmistrz Grzegorz Kupczyk podpisał 
umowę z  Wojewodą Śląskim na realiza-
cję zadania pn. „Uzupełnienie zasobów 
i  infrastruktury niezbędnej do realizacji 
zadań OL i OC w Gminie Toszek”. Dzię-
ki dotacji z Budżetu Państwa w wysoko-
ści 576 900 zł gmina w 2025 roku zakupi 
nowoczesny sprzęt wspierający działania 
w sytuacjach kryzysowych, m.in.: agregat 
prądotwórczy, paczkowarkę do wody pit-
nej, namiot pneumatyczny, defibrylator 

oraz wyposażenie przeciwpowodziowe. 
Realizacja przedsięwzięcia (finansowane-
go w  100% z  budżetu państwa) pozwoli 
znacząco wzmocnić system ochrony lud-
ności, a  także zwiększyć przygotowanie 
Gminy Toszek na ewentualne sytuacje 
nadzwyczajne – takie jak awarie, po-
wodzie czy dłuższe przerwy w  dostawie 
energii. W efekcie podjętych działań pod-
niesie się również poziom bezpieczeństwa 
i komfort mieszkańców.� LH

Termin płatności

Urząd Miejski w  Toszku przypomina 
o  zbliżającym się terminie uregulowania 
należności z  tytułu podatków lokalnych 
oraz opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi, płatnych do dnia 15 listo-
pada br.� JW

Działki przy ul. Sarnowskiej
Systematycznie postępują sprzedaże dzia-
łek budowlanych w  rejonie ul. Sarnow-
skiej w  Toszku. Część nabywców kupuje 
je z myślą o dzieciach, inni z myślą o dal-
szej przyszłości, ale niektórzy planują bu-
dowę już niebawem. Nabywcy podkreśla-
ją piękną lokalizację tych nieruchomości 
i dobry dojazd. Zainteresowani nabyciem 
pozostałych działek mogą kontaktować 
się z pracownikami urzędu pod numerem 
32 237 80 28 lub e-mailowo: nrs@toszek.
pl. Kolejne przetargi w przygotowaniu.

PK

Parking przy ul. Dworcowej

Trwa budowa parkingu przy ul. Dworco-
wej. Na dawnych nauczycielskich ogród-
kach działkowych powstają miejsca po-
stojowe dla ok. 30 pojazdów. Mają one 
służyć nauczycielom szkoły i przedszko-
la, a także rodzicom przywożącym swo-
je dzieci. Parking pozwoli zlikwidować 
kłopotliwą zaszłość jaką jest parkowanie 
samochodów na poboczach dość ruchli-
wej ul. Dworcowej. Zgodnie z umową 
inwestycja zakończy się 20 grudnia, jed-
nak wykonawca deklaruje wcześniejsze 
zakończenie robót.

PK

Projekty w przygotowaniu 
Trwają prace przygotowawcze do złoże-
nie wniosków o dofinansowanie projek-
tów obejmujących rewitalizację parku w 
Kotulinie oraz termomodernizację przy-
chodni zdrowia w Kotulinie. Powstają w 
tej chwili niezbędne elementy dokumen-
tacji technicznej i kosztorysowej. Plano-
wany termin naborów w tych zadaniach 
to pierwszy kwartał przyszłego roku.� PK

W  świetlicy wiejskiej w  Sarnowie od-
było się spotkanie pszczelarzy, hobby-
stów oraz miłośników pszczół z  naszej 
i  okolicznych gmin. Inicjatorem i  głów-
nym organizatorem wydarzenia był Hel-
mut Małek, prowadzący gospodarstwo 
pszczelarskie w  Kotulinie oraz członek 
Związku Pszczelarstwa – Koło Toszek. 
W  spotkaniu uczestniczył również bur-
mistrz Grzegorz Kupczyk, który pogratu-
lował organizatorowi pasji, zaangażowa-
nia w  rozwój pszczelarstwa oraz działań 
na rzecz integracji środowiska pszczela-
rzy. Wydarzenie upłynęło w  serdecznej 
atmosferze i  stało się okazją do wymia-
ny doświadczeń, inspirujących rozmów 
oraz wspólnej refleksji nad znaczeniem 
pszczół w naszym ekosystemie.� JB

Spotkanie 
pszczelarzy 
w Sarnowie
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Gminne obchody Dnia Edukacji Narodowej mają charakter 
bardzo uroczysty i programowo bogaty. Przemówienia, filmy, 
prezentacje sylwetek wyróżnionych uczniów oraz nagrodzo-
nych nauczycieli i  dyrektorów, dyskusja panelowa oraz dys-
kusje kuluarowe, a także program artystyczny złożyły się na 
naprawdę piękną galę! 

•	 Wyróżnieni uczniowie, którzy w swoich szkołach otrzymali 
najlepsze wyniki: Aleksandra Bartecka, Paulina Jaruszowic, 
Lena Lipińska, Agata Mainka, Lorena Ocziepka.

•	 Nauczyciele, którzy w  roku szkolny 2024/2025 uzyskali 
awans na stopień nauczyciela dyplomowanego: Ks. Seba-
stian Binkowski, Justyna Obruśnik (Szkoła Podstawowa nr 
2 w Toszku), Justyna Kandora, Natalia Sawicka, Bożena Wy-
spiańska (Szkoła Podstawowa w Pniowie)

•	 Laureaci nagród burmistrza Toszka w  dziedzinie edukacji: 
Grażyna Myszak, Waldemar Pigulak, Katarzyna Czapla, Mał-
gorzata Jaskólska, Katarzyna Jendrysik, Joanna Kamińska, 
Jolanta Korczak-Pindur, Kornelia Rzepka, Patrycja Rzeźni-
czek, Natalia Sawicka.

•	 Laureatka nagrody Śląskiego Kuratora Oświaty: Anna Za-
rzeca – dyrektor Szkoły Podstawowej im. Królowej Jadwigi 
w Pniowie

•	 Laureatki Medali Komisji Edukacji Narodowej przyznawa-

nych przez Ministra Edukacji Narodowej: Agata Zawadzka 
– dyrektor Szkoły Podstawowej nr 2 im. G. Morcinka w Tosz-
ku, Beata Grochla – nauczycielka Szkoły Podstawowej w Ko-
tulinie, Donata Podkowa – nauczycielka Szkoły Podstawowej 
im. I. Sendler w Toszku.

Serdecznie gratulujemy wszystkim laureatom nagród burmi-
strza Toszka, kuratora oświaty oraz Medali Komisji Edukacji 
Narodowej. Wszystkim nauczycielom, dyrektorom i pracowni-
kom administracji i obsługi szkół życzymy wszystkiego, co naj-
lepsze!

Dzień nauczyciela

Projekty złożone 
Nasz zespół ds. projektów prowadzi cią-
głe prace nad przygotowaniem, realizacją 
lub rozliczaniem projektów, dla których 
pozyskujemy dofinansowanie ze środ-
ków zewnętrznych. W  ostatnich dniach 
października złożyliśmy wniosek o  dofi-
nansowanie zadania współfinansowane-
go ze środków unijnych polegającego na 
budowie ciągu pieszo-rowerowego przy 
ul. Dworcowej, monitorowanej wiaty 
dla rowerów przy ul. Tarnogórskiej oraz 
elektronicznych tablic dynamicznej in-
formacji pasażerskiej na ul. Tarnogórskiej 
i na dworcu PKP. Będziemy informować 
o  losach tego projektu. Trwa wciąż oce-
na naszego wniosku o budowę pierwsze-
go etapu skateparku przy ul. Mickiewi-
cza, a  także o przebudowę ul. Toszeckiej 
w  Pisarzowicach. W  najbliższym czasie 
powinniśmy poznać ostateczne decyzje 
w tych sprawach.� PK

Droga w Paczynie
Zakończyła się inwestycje 
obejmująca przebudowę dro-
gi gminnej w  Paczynie przy 
cmentarzu. W  potocznym 
nazewnictwie jest to „ulica Leśniczów-
ka”, na naszych mapach figuruje ona, 
jako ul. Cmentarna. Niezależnie od tych 
szczegółów – znacznie poprawił się kom-
fort użytkowania tej drogi, co mogło być 
szczególnie zauważalne podczas niedaw-
nego święta Wszystkich Świętych. War-
tość inwestycji to 430 tyś zł, w  tym 70% 
dofinansowania z  Rządowego Funduszu 
Rozwoju Dróg. Wykonawcą zadania była 
firma Domax, która – co warto podkreślić 
– wykonała to przedsięwzięcia 4 tygodnie 
przed umownym terminem.� PK

Apartamenty 
Toszeckie

PRZEDSIĘBIORCY NASZEJ GMINY

Koncert w Pniowie
Troje artystów młodego pokolenia Klaudia 
Kamieniorz, Paweł Blaszczyk i Damian Kwa-
śniok postanowiło uczcić jubileusz 50-lecia 
konsekracji kościoła w  Pniowie, organizując 
koncert organowy. W repertuarze znalazła się 
muzyka D. Buxtehudego, J.S. Bacha, F. Men-
delssohna, J. Gembalskiego i  innych kompo-
zytorów. Na podkreślenie zasługuje znakomi-
ty dobór repertuaru, technika gry artystów 
oraz umiejętny wybór brzmienia utworów na 
wymagających bo elektronicznych organach 
w Pniowie. Zgromadzeni słuchacze nagrodzili 
wykonawców gromkimi brawami.� PK

Oczyszczalnia w Paczynie
W  Paczynie rozpoczęła się kolejna 
ważna inwestycje, która będzie pierw-
szym etapem przyszłej kanalizacji ca-
łej miejscowości. Na działkach przy 
ul. Kasztanowej powstanie oczysz-
czalnia ścieków, która w  pierwszym 
okresie pozwoli zlikwidować tymcza-
sowe rozwiązania kanalizacyjno-sani-
tarne funkcjonujące w pobliżu, a tak-
że stworzy możliwość przyłączenia 
budynków zaprojektowanych przez 
SIM Śląsk Północ.� PK

Przy ul. Dworcowej 9 
w Toszku, w odrestaurowanej 
kamienicy z XIX wieku, 
mieszczą się Apartamenty 
Toszeckie – wyjątkowe miejsce 
łączące nowoczesny komfort 
z historycznym klimatem. 

Do dyspozycji gości 
przygotowano pięć stylowych 
apartamentów w kolorach: 
złotym, miedzianym, żółtym, 
zielonym i niebieskim. To 
idealna baza wypoczynkowa 
dla osób odwiedzających naszą 
gminę.� JB
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W piątek, 10 października, naszą szkołę odwiedził wyjątkowy gość - Mi-
chał Kowalonek, znany polski wokalista i muzyk, były wokalista zespołu 
Myslovitz oraz formacji Snowman.
To niecodzienne spotkanie z artystą było dla uczniów prawdziwą muzycz-
ną ucztą. Michał Kowalonek opowiedział o  swojej drodze artystycznej, 
pasji do muzyki i znaczeniu wiary w siebie. Największe emocje wzbudził 
jednak kameralny koncert - specjalnie dla nas, podczas którego artysta za-
prezentował kilka utworów ze swojego repertuaru.
Publiczność była zachwycona - sala wypełniła się dźwiękami, które na co 
dzień można usłyszeć tylko na profesjonalnych scenach. Uczniowie mie-
li również okazję porozmawiać z  artystą, zadać pytania i  zrobić wspól-
ne zdjęcia. Wszyscy zgodnie przyznali, że był to wyjątkowy dzień, który 
na długo pozostanie w naszej pamięci. Serdecznie dziękujemy Michałowi 
Kowalonkowi za przyjęcie zaproszenia i wspólne muzyczne chwile!

WP

Resuscytacja Krążeniowo-Oddechowa
16 października, nasza szkoła po raz ko-
lejny wzięła udział w  ogólnopolskim bi-
ciu rekordu  w  prowadzeniu Resuscytacji 
Krążeniowo-Oddechowej  organizowa-
nym przez WOŚP. Celem akcji jest popu-
laryzowanie wiedzy i  umiejętności z  za-
kresu udzielania pierwszej pomocy oraz 
pokazanie, jak ważne jest szybkie reago-
wanie w sytuacjach zagrożenia życia. Wy-
darzenie organizowane jest w  ramach 
obchodów Europejskiego Dnia Przywra-
cania Czynności Serca. Naszym celem 
jest wspólne promowanie nauki pierwszej 
pomocy. Gratulujemy wszystkim uczest-
nikom zaangażowania i świetnej postawy!

WPZdj. z archiwum szkoły

Zdj. z archiwum szkoły

VII Piknik Rodzinny
W piątek 19.09.2025 r. odbył się VII Piknik Ro-
dzinny w naszej szkole. Pogoda dopisała - wszyscy 
mogli cieszyć się wspólnym czasem na świeżym po-
wietrzu. W szkole zebrało się wielu uczniów, rodzi-
ców, nauczycieli oraz gości. Każdy mógł znaleźć coś 
dla siebie - od  licznych atrakcji sportowych i  gier, 
przez konkursy, losy i zabawy dla najmłodszych, aż 
po  smaczne przekąski i  domowe wypieki. Dużym 
zainteresowaniem cieszyły się przedstawienia kla-
sowe, które zachwyciły publiczność pomysłowością 

i  zaangażowaniem uczniów. Występy spotkały się 
z  gromkimi brawami i  wywołały wiele uśmiechów. 
Całe wydarzenie przebiegło w niezwykle radosnej 
i  rodzinnej atmosferze. Piknik ponownie udowod-
nił, że nasza szkoła to miejsce, w którym nie tylko się 
uczymy, ale też tworzymy wspólnotę i budujemy re-
lacje. Serdecznie dziękujemy wszystkim za tak liczny 
udział i aktywne włączenie się w przygotowanie oraz 
przebieg pikniku.� WP

Porwał szkolną publiczność!

Finał powiatowy w tenisie stołowym
W dniu 21 października w Kleszczowie odbył się finał powiatowy 
rozgrywek w tenisie stołowym. Reprezentacja SP nr 2 w Toszku 
i tym razem na podium w poszczególnych kategoriach:

•	 Igrzyska Dzieci (klasy 6 i młodsi) - dziewczyny w składzie: Zofia 
Dziambor, Paulina Sieklicka i Klara Morawska - 2 miejsce;

•	 Igrzyska Młodzieży Szkolnej ( klasy 7-8) – chłopcy w składzie: 
Paweł Morciniec, Filip Osadnik, Szymon Osadnik - 3 miejsce. 

Gratulujemy!� JM
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 z Klaudią Popek, która wróciła z wolontariatu 
w Sierra Leone, rozmawia Joanna Bunda.

- Co skłoniło Cię do wyjazdu na misję i jak trafiłaś akurat do 
Sierra Leone?
- Przez dwa lata angażowałam się w  działalność salezjańskiego 
wolontariatu misyjnego w  Krakowie. Początkowo pomagałam 
przy akcjach charytatywnych w  Polsce – zbieraliśmy środki na 
realizację różnych projektów w krajach misyjnych i wspieraliśmy 
wolontariat przy organizacji różnych wydarzeń. Przez pierwszy 
rok nie myślałam zbyt poważnie o  wyjeździe. Wydawało się to 
czymś zupełnie nierealnym i odległym. Ostatecznie jednak w lu-
tym 2025 roku złożyłam podanie o wyjazd na misję i tak oto pra-
wie trzy miesiące spędziłam w Sierra Leone w Zachodniej Afryce. 
Zostałam posłana razem z Gosią i Hanią (dwiema koleżankami 
z wolontariatu) do Don Bosco Fambul. 

- Czym zajmuje się placówka, w której pracowałaś?
- Jest to placówka, która otacza opieką dzieci pochodzące z rodzin 
przemocowych, dziewczyny zajmujące się prostytucją i chłopców 
ulicy. Głównym zadaniem ośrodka jest przywracanie tych dzieci 
do rodzin. Pracownicy socjalni, najpierw starają się znaleźć ro-
dzinę dziecka, które trafiło do placówki, a następnie po zbadaniu 
sytuacji w domu, terapii dziecka i przygotowaniu go na powrót 
do rodziców, jedzie się z nim do domu, żeby jego wychowaniem 
mogła znowu zająć się rodzina. Sytuacja w takich domach jest re-
gularnie monitorowana, żeby nie było sytuacji, w której dziecko 
wraca do życia na ulicy. Niesamowite dla mnie jest to, że jak wiele 
dobra dzieję się dzięki Don Bosco Fambul. Dzieci ulicy w Sierra 
Leone to problem na ogromną skalę, a dzięki działalności salezjan 
wiele z tych dzieci dostaje drugą szansę i może powalczyć o swoją 
przyszłość. 

- Jak wyglądał Twój typowy dzień podczas misji – jakie obo-
wiązki wykonywałaś na miejscu? 
- Przede wszystkim można powiedzieć, że nigdy nie miałam tam 
typowego dnia – zawsze coś się działo, codziennie razem z kole-
żankami, z  którymi wyjechałam, przeżywałyśmy małe i  wielkie 
przygody. Nasz czas pobytu na misji można podzielić na wakacje, 
kiedy byłyśmy animatorami na Summer Campie, czyli półkolo-
nii dla dzieci, i na rok szkolny, kiedy zostałyśmy nauczycielkami 
angielskiego i matematyki.  Podczas Summer Campu działo się 
wszystko i  wszędzie. Wspólnie z  animatorami z  lokalnej spo-
łeczności organizowałyśmy różne zabawy i zajęcia dla około 300 
dzieci. Co ważne salezjanie dużą wagę przywiązywali do eduka-
cji, dlatego na Summer Campie dzieci zaczynały dzień od dwóch 
lekcji, następnie szły na zajęcia związane z ich hobby. Ja prowa-
dziłam wtedy naukę gry na gitarze – miałam grupę ambitnych 
chłopaków, którzy mimo początkowych trudności, opanowali grę 
na tym instrumencie i na zakończenie półkolonii wystąpili przed 
całym zgromadzeniem. Później odbywały się krótkie spotkania 
w  grupach, gdzie wspólnie omawialiśmy temat dnia. Następnie 
wszyscy szli na obiad, żeby później mieć siły na gry i zabawy, któ-
re trwały do późnego popołudnia. Summer Camp trwał cztery 
tygodnie. 

- Po wakacjach przyszedł czas na szkołę.
- Krótko po zakończeniu półkolonii skończyły się również wa-
kacje i trzeba było iść do szkoły. Razem z koleżankami pracowa-
łyśmy w szkole, prowadzonej przez salezjanów, zaraz obok Don 
Bosco Fambul. Każda z  nas dostała klasę nonformal, złożoną 
z chłopców, którzy żyjąc na ulicy nie mieli, jak zacząć się uczyć 
lub kontynuować swojej edukacji, dlatego praca z nimi polegała 
na nauczeniu ich podstaw, tak aby mogli przejść poziom wyżej 
– do formalnej klasy. Nie było łatwo, ponieważ system edukacji 
w Sierra Leone znacząco się różni od tego, który znamy w Pol-
sce. Uczy się tam dzieci głównie powtarzania i kopiowania, i dla 
nas straszliwie trudno było zaakceptować i przestawić się na takie 
podejście. Jednak mimo trudności ten czas był dla mnie bardzo 
ubogacający – nauczyłam się, że na przeróżne kwestie można pa-
trzeć z przeróżnych perspektyw i czasem rzeczy dla nas oczywiste 
są czymś niesamowitym na drugim końcu świata.

- Czy była jakaś osoba lub historia, która szczególnie zapadła 
Ci w pamięć? 
- Było wiele osób i wiele historii, które na pewno zostaną ze mną 
na dłużej. Mogę przytoczyć jedną z sytuacji, które były dla mnie 
jednocześnie trudne i piękne. Don Bosco Fambul prowadzi wiele 
projektów w Sierra Leone, jednym z nich jest Don Bosco Mobile. 
W ramach tego projektu grupa pracowników socjalnych odwie-
dza społeczności żyjące na terenie slumsów we Freetown, stolicy 
Sierra, i oferuje pomoc medyczną, psychologiczną, a  także pró-
buje wyprowadzać ludzi z nałogów. Udało nam się raz wyjechać 
razem z tą grupą „w teren”. Pojechaliśmy na slumsy. Muszę przy-
znać, że nigdy nie widziałam tak ogromnych ilości śmieci. Były 
WSZĘDZIE. Slumsy wyglądały jak jedno wielkie wysypisko śmie-

Rozmowy z pasją

Klaudia 
Popek

Goniły mnie najszczęśliwsze i najbardziej 
uśmiechnięte „tygrysy” na świecie
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ci, a jednak w rzeczywistości były jednym 
wielkim domem dla dużej społeczności 
tych najbiedniejszych mieszkańców Fre-
etown. Szliśmy między drewnianymi za-
daszeniami, skręconymi budkami, blasz-
kami – to wszystko były domy, w których 
mieszkały całe rodziny. 

- Bardzo sugestywnie opowiadasz.
- W  tym labiryncie spotkaliśmy grupę 
dzieci. Zaciekawione nowymi (i  białymi) 
twarzami postanowiły pójść za nami. Żad-
ne z  tych dzieci nie podchodziło do nas 
zbyt blisko, zachowywały dystans patrząc 
na nas z  zainteresowaniem i  nieufnością. 
W końcu wyszliśmy z tego skupiska ludzi 
i dotarliśmy na plażę. Leżało na niej jeszcze 
więcej śmieci. Można stwierdzić, że plasti-
ku było tam więcej niż piasku. Dzieci cią-
gle podążały za nami, coraz bliżej i coraz 
bardziej chcąc przełamać dzielącą nas nie-
widzialną barierę. I co? I zaczęłam z nimi 
grać w berka. Na plaży, w stosach śmieci, 
przy pasących się świniach  i  wyciągnię-
tych z wody rybach. Biegaliśmy z dziecia-
kami, każdy udawał, że jest tygrysem albo 
lwem. Co było trudne? Cała ta sytuacja. 
Ten brud, głód, bieda. To jest niewyobra-
żalne, że ludzie tak żyją. A jednak, mimo 
że żadne z  tych dzieci nie wybrało życia 
w  slumsach, to i  tak potrafiły się cieszyć. 
To było najpiękniejsze, że na plaży wśród 
śmieci i  wszelkiego brudu, goniły mnie 
najszczęśliwsze i najbardziej uśmiechnięte 
„tygrysy” na świecie.

- Czy planujesz w przyszłości wrócić do 
Sierra Leone lub kontynuować działal-
ność misyjną w innych krajach?
- Jest to na pewno kwestia, nad którą po-
ważnie się zastanawiam. Najpierw jed-
nak chcę skończyć studia, a to, co później 
ma się wydarzyć, zostawiam w  rękach 
Boga. Co ważne moja misja nie skończy-
ła się wraz z powrotem do Toszka. Można 
stwierdzić, że w  sumie dopiero teraz po-
rządnie się zaczęła. W  Polsce mogę opo-
wiadać historię tych, których spotkałam 
i  dopiero tutaj mogę zacząć działać, żeby 
wspierać tych, którzy zostali tam w Sierra 
Leone. W tym innym świecie. Innym, nie 
lepszym, nie gorszym, po prostu innym. 

P.S. Wszystkich chętnych zapraszam 
do wsparcia projektu Adopcja Miłości – 
https://swm.pl/adopcja-milosci/

Program „Ciepłe mieszkanie”
Gmina Toszek ogłasza II nabór wniosków 
w ramach programu „Ciepłe Mieszkanie”. 
Program „Ciepłe mieszkanie” skierowany 
jest do właścicieli   lokali mieszkalnych 
w  budynkach wielorodzinnych. W  ra-
mach programu można się ubiegać o do-
finansowanie m.in. na wymianę źródła 
ciepła, instalacji centralnego ogrzewania 
i ciepłej wody użytkowej, stolarki okien-
nej i drzwiowej.

Nabór wniosków potrwa do 17 listopada 2025 r.
Więcej informacji można uzyskać w Referacie Gospodarki Nieruchomościami, Rol-
nictwa i Ochrony Środowiska pod nr tel. 32 237 80 28.

Pierwsze miejsce SP nr 2 Toszek!
W  dniu 23 października na  boisku w  Wielowsi rozegrane zostały mecze chłopców 
o awans do finału powiatu gliwickiego w Igrzyskach Dzieci w Piłce Nożnej Chłopców. 
Również i  tym razem naszym wspaniałym młodym sportowcom udało się pokonać 
rywali z Wielowsi i Rudzińca zdobywając tym samym 1 miejsce w zawodach. Szkołę 
reprezentowali: B. Buchta, M. Czempik, D. Dymarek, Sz. Korus, N. Orlik, M. Rudolf, 
A. Tomeczek-Hila, H. Wycisk, M. Zapalski. Gratulacje!

AG

„Pan Tadeusz”
W  czwartek 23  października 
po  raz 6 odbył się w  naszej 
szkole konkurs recytator-
ski z  fragmentów "Pana Ta-
deusza". Tym razem myślą 
przewodnią były dzieje Jacka 
Soplicy – awanturnika, któ-
ry początkowo rozwiązywał 
problemy za pomocą szpady. 
Po popełnieniu zbrodni prze-
żywa nawrócenie na właściwą 
drogę i staje się bojownikiem 
o  wolność ojczyzny. Czter-
naścioro uczestników, którzy 
zgłosili się do konkursu, było 
doskonale przygotowanych – 
bardzo ekspresyjnie przedstawiali wybrane przez siebie fragmenty. Jednak trzeba było 
wybrać tych najlepszych. Jury w składzie pani Regina Buchta, pani Joanna Wróblew-
ska oraz pani Monika Augustynowicz miało trudny wybór. Oto lista mistrzów:
1 miejsce - Liliana Królak
2 miejsce - Emilia Piguła i Hanna Hila
3 miejsce - Karolina Kiszkiel i Zofia Dziambor
Wyróżnienia otrzymali Kamil Kusz i Aleksandra Rams.
Dziękujemy wszystkim uczestnikom i zachęcamy do zgłoszenia się w kolejnym roku 
szkolnym.

KK 
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